

最近有媒体报道,网红减肥咖啡成本8元,却卖到298元。然而,更可气的是,咖啡里面添加的竟然是10年前就已经退市了的减肥药——西布曲明!

马上就快到露肉的季节了,现在抓紧减肥还来得及。你有没有为那些标榜能极速减肥、瞬间燃脂、一个月暴瘦15公斤的广告心动?药剂师给您提个醒,那些不法渠道销售的减肥茶、减肥咖啡、急速燃脂胶囊等减肥食品很可能暗藏着违规添加的药物,给身体带来健康威胁。不要对各种花里胡哨的减肥产品蒙蔽了双眼,不然很有可能越减肥,身体越是一团糟。

A 西布曲明是个什么药?

在百度中搜索“西布曲明”,赫然发现,很多所谓的减肥食品中,都添加了西布曲明这个成分。比如“燃脂减肥胶囊”、具有减肥功效的果蔬果饮(固体饮料)及果蔬片等。

西布曲明是一种中枢性的减肥药,它可以作用于中枢系统,通过抑制体内去甲肾上腺素、5-羟色胺和多巴胺等递质的再摄取,从而起到抑制食欲,减少食物摄入来达到减肥的目的。

1997年就在美国批准用于肥胖症,一时成为减肥明星,于2000年在我国上市。上市后我国药品不良反应中心也监测到一些不良反应,主要有头痛、口干、失眠、头晕等。其实不仅于此,它还可能对消化系统、神经系统、中枢及外周神经系统、心血管系统等产生影响,导致内分泌代谢失调、精神紧张、睡眠障碍等。但最为严重的就是可能出现心梗、脑卒中、心脏骤停等风险,尤其是对于存在心脏疾病如冠心病、心律不齐,或者本身就患有脑血管疾病的患者,出现心脑血管意外的风险更高。

针对上市后监测到的西布曲明可能增加心血管不良事件的情况,2002年欧盟开展了一项关于西布曲明上市后对心血管安全性影响的大规模临床研究,名为“西布曲明心血管终点试验”,包括欧盟、澳大利亚等多个国家和地区参与其中。2010年公布的研究结果显示,使用该药可增加严重心血管风险。于是,从2010年开始,美国、欧盟、中国已相继将西布曲明撤市。

B 潜伏在减肥食品中的“猛料”

当前,有些违规销售的减肥茶、减肥咖啡在宣传可以暴瘦的同时,还会号称产品非常安全,让不少消费者放下防卫。但其实,这些减肥产品很可能存在严重的健康隐患。因为一般号称具有快速减肥效果的产品,为了让消费者起到减肥效果,很有可能会违规添加某些药物,主要有这么几大类:

C 给你开出健康减肥处方

那么有没有一款“安全”的减肥药,可以让我们轻轻松松地把肉肉减下来呢?答案是:还真没有。号称可以安全减肥的产品并不存在,没有任



你喝下的网红减肥咖啡可能是危险的西布曲明

抑制食欲的药物(最常见)

如西布曲明、芬氟拉明及其衍生物等等。这类药物主要是通过作用于大脑中枢系统,“假装”吃饱了,食欲降低,减轻体重,但是长期服用可能影响心、肺功能,出现心悸、呼吸困难等症状,肺动脉高压、心梗、心脏骤停等发生风险增加。

某些泻药

如酚酞片(果导片)、比沙可啶等。以比沙可啶为例,它是一种刺激性泻药,但长期服用可能导致慢性腹泻、低钾血症、继发性醛固酮增多症等,甚至后续可能出现代谢性碱中毒、肌无力、肾小管损伤等。

增加能量消耗的药物

如左甲状腺素钠、麻黄碱、伪麻黄碱、茶碱,还有呋塞米、布美他尼等利尿剂,这些药物通过增加机体能量代谢、排出更多的水分等机理起到貌似“减重”的作用,实际上可能只是掉了一部分水分。

而更重要的是,在不知情的情况下服用了这些药物,可能带来身体的损害,如长期服用左甲状腺素钠,可能导致药物性甲亢,出现心慌、消瘦、眼球突出等症状,麻黄碱、伪麻黄碱、茶碱服用过多可能出现心律失常、焦虑、心梗等问题,利尿剂服用过多可能出现低钾、低钠等电解质紊乱等。

其他药物

还有一些其他药物也曾在减肥产品中检测出来,包括氟西汀、西地那非等。很多不法减肥产品都不是只含有一个非法添加的药物,有的是含有2种甚至2种以上。

D 给你开出健康减肥处方

那么有没有一款“安全”的减肥药,可以让我们轻轻松松地把肉肉减下来呢?答案是:还真没有。号称可以安全减肥的产品并不存在,没有任

何减肥产品是效果又好,还没有任何副作用的,只有健康的饮食+充足而又适度的运动,才是最安全,而且最有效的减肥方式。在这里送给大家3个安全减肥的小妙招儿。

减肥前,先算一下你的BMI指数

具体算法就是体重(公斤)除以身高(米)的平方,如果 $24\text{kg}/\text{m}^2$ 以内,则无需减肥,如果对自己体型不满意,可以通过健身来塑形。如果是在 $24\text{--}28\text{ kg}/\text{m}^2$ 之间,则为超重; $28\text{ kg}/\text{m}^2$ 以上,就是肥胖了,超重和肥胖的情况下都是需要减一减的。

建议管住嘴迈开腿

只有长期坚持科学的生活方式,才能保持体重,减少反弹。需要减肥并且想减肥的朋友,可以到医院的营养科就诊,请专业的营养师给一份个体化的食谱,然后再选择自己相对比较喜欢并且适合自己的运动,坚持每天运动一定的时间。

目前在我国,有肥胖治疗适应症且获得国家药监局批准的药物只有奥利司他。但是奥利司他本身也有一定的不良反应,如可能引起油性便、大便次数增多,以及腹痛、胃肠胀气等,也可能导致肝损伤,所以请大家一定要在医生或者药师的指导下使用。

此外,如果您同时已经患有糖尿病,那也可以选择既降糖又减重的降糖药,比如利拉鲁肽、度拉糖肽、艾塞那肽等,如利拉鲁肽在美国已经被批准用于辅助BMI在 $27\text{kg}/\text{m}^2$ 以上的患者减重来使用。此外如达格列净、卡格列净等列净类药物,都可以在降糖的同时起到一定的减重作用。

虽然说爱美之心人皆有之,但减肥之路道阻且长,真心没有什么捷径可走,科学减肥才是王道。

据新华网

大脑最爱的那些食物 第一竟是常见的花生

大脑是人体非常重要的器官,各个年龄段的人群都有补脑健脑的需要,大脑健康年轻自然长寿。特别是中学生,学习压力大,用脑过度,除了保证每日足够的睡眠和适量运动,还可以通过食物为大脑补充营养。

E 延缓大脑衰退

花生含有丰富的卵磷脂和脑磷脂,它们是神经系统所需的重要物质,能够延缓大脑功能的衰退,抑制血小板凝集,防止脑血栓的形成。实验证明,经常食用花生可以改善血液循环、增强记忆能力、延缓衰老,它是名副其实的“长生果”。

F 防止脑细胞退化

鱼肉是促进智力发育的首选食物之一。鱼肉富含丰富的DHA,俗称“脑黄金”,对于提高大脑的记忆能力和思考能力非常重要,并能防止脑细胞退化,延缓大脑的衰老。同时鱼肉的脂肪含量非常低,又含有丰富的蛋白质和钙,对人体健康很有帮助。

G 促进大脑发育

鸡蛋是一种常见的营养补充来源,被营养学家称为“完全蛋白质的模式”。蛋黄含有丰富的卵磷脂、甘油三酯、胆固醇和卵黄素,对神经的发育有重要的作用,能够促进大脑发育,增强记忆力。

H 增强记忆力

核桃含有丰富的不饱和脂肪酸,能够降低胆固醇的含量,因此吃核桃对人的心脏有一定好处。除此之外核桃也含有丰富的维生素B和E,可以防止细胞老化,增加记忆力及延缓衰老,所以核桃有“万岁子”“长寿果”之称。

每天早晚吃几个核桃,会对身体有很大帮助。但是不能吃的太多,每天最多4个,吃得太多会出现大便干燥、鼻出血等情况。

I 有助于脑部运转

南瓜含有丰富的β-胡萝卜素。据荷兰科学家研究发现,多摄取β-胡萝卜素可以维持较为敏锐的思考能力。南瓜子含有的锌元素,可以帮助脑部发育,有助于脑部运转;如果锌摄取不足,容易导致记忆力衰退、记忆不集中等问题。

深绿色的叶菜、胡萝卜、甜椒、番薯、木瓜、芒果等也都含有丰富的β-胡萝卜素。

J 健脑益智

海带中含有丰富的亚油酸、卵磷脂等营养成分,有健脑的功效,海带等藻类食物中的碘类物质,是大脑发育过程中不可缺少的。

K 保持大脑思维敏捷

葵花子就是日常吃的瓜子,可以直接吃,也可以制作糕点。葵花子含有丰富的铁、锌、钾、镁等元素以及维生素E,有一定的补脑健脑作用,可以保持大脑的思维敏捷并增强记忆力。

由于葵花子含有大量的油脂,所以也是常见的榨油原料,葵花籽油是营养学界推崇的高档健康油脂。

L 促进脑细胞生长

香蕉之中含有丰富的矿物质和钾离子,可以平衡身体内的钠离子,有促进细胞和组织生长的作用,长吃香蕉对补脑很有帮助。除此之外,香蕉中还含有一种能够帮助人体制造开心激素的氨基酸,可以减轻心理压力。

M 促进神经细胞生长

“每天一杯奶,强壮中国人”,牛奶是非常完美的营养品之一,牛奶中含有丰富的蛋白质、钙,以及大脑所必需的氨基酸。

牛奶中的钙最容易被人吸收,是大脑代谢不可缺少的重要物质。此外它含有对神经细胞十分有益的维生素B1等元素。如果用脑过度或失眠,睡前一小时喝一杯温热的牛奶有助于睡眠。

N 健脑黑发

黑芝麻中含有的脂肪大多数为不饱和脂肪酸,不饱和脂肪酸被认为拥有延年益寿的神奇功效。常吃黑芝麻可以帮助人们预防和治疗胆结石,同时还有延年益寿、健脑益智的作用。

据新华网

专家揭示女性更易患阿尔茨海默病的秘密

阿尔茨海默病(AD)是严重威胁全球老年人健康的疾病之一。数据显示,该病女性患病率高于男性。近日,首都医科大学宣武医院卢洁教授团队研究发现,女性携带一个特定载脂蛋白(APOE ε4)等位基因即可导致脑内特定蛋白(tau蛋白)聚集增加,从而更容易患病;而男性携带两个特定等位基因时脑内特定蛋白聚集才会明显增加。这也是女性为何更容易罹患阿尔茨海默病的原因。

据介绍,已知某载脂蛋白

(APOE ε4)是阿尔茨海默病最大的风险基因,其导致的特定蛋白(tau蛋白)异常聚集是患病的特征性病理改变之一。该项研究正是探索携带不同数量的特定等位基因对阿尔茨海默病患者脑内特定蛋白聚集是否存在性别差异,进而揭示患病的性别差异原因。

卢洁说,阿尔茨海默病患者中女性大约占三分之二,这种患病率的性别差异越来越得到重视。该项研究在一定程度上解释了阿尔茨海默病女性

患病率高的原因,对临床诊治具有重要意义。基于该项研究成果,临幊上有必要重点关注上述特定等位基因的女性携带者,并可对其进行特异性治疗,以达到提前预防的目的。

据介绍,该项研究纳入了268例认知功能损害患者,为阿尔茨海默病患者女性发病率高于男性提供了影像学证据,其研究成果于2021年4月在神经学科国际顶级期刊《BRAIN》在线发表。

据新华社